

高考进行时

2024年高考落下帷幕,考生们感觉如何?

化学生物题型创新 政治贴近时事热点 地理还考了化学式

羊城晚报记者 何宁 崔文灿 孙唯 陈亮 秦小杰 朱嘉乐 实习生 龙名扬 张佳慧 邱晨希 罗钰涵 刘雅萱 陈艺铭 王樱淋 王铠呈

考生感受:题型相对创新,计算占比多

上午化学考试结束后,考生们普遍反映:今年化学考题难度适中,题型相对创新,整体中规中矩。

广州市第七中学一考生反映,化学有机部分往年有很多步骤,但今年仅用两步就能得出结论;另一考生提到,刚看到有机题目时吓了一跳,但再一看,发现难度并不大。“今年的化学题目是比较创新的”,一考生说,此次化学考试结合了生物蛋白酶反应、新型催化剂等跨学科、结合实际情境的

内容,实验题目还要求考生给出创新方案。此外,材料部分相对较长,考验考生拆解文字的能力。

华南师范大学附属中学的陈同学表示,化学的题型较为常规,前面的选择题主要看重知识的积累,后面大题中涉及工业流程的题目就比较复杂,但时间还是比较充足的。

一考生建议来年考试的学弟学妹:“化学计算占比确实比较多,建议大家更加注重计算。”

专家点评:彰显化学学科育人价值

广州市第二中学化学高级教师王田表示,2024年广东高考化学试题,题型结构和难度整体平稳,层次分明,利于引导中学教学服务。王田认为,试题具有3个特点。

一是以立德树人为根本任务,彰显化学学科育人价值。试题突出化学从古到今、从日常生活到工业生产、从基础实验到高端科技的不可或缺的地位与作用,体现了化学学科的应用价值、研究价值、科学价值与人文价值。传播化学科学对人类进步和发展的贡献与价值,渗透可持续发展意识和绿色化学观念,引导学生爱化学、学化学、用化学。

设计,强化人才的选拔功能。整卷兼顾各种思维结构水平的设置,强化关键能力考查,凸显化学学科思维,不仅考查考生对必备知识的掌握情况,更注重对信息提取、分析和科学探究等能力的考查,测量考生不同的思维认知水平。

二是注重能力层级的合理设计,强化人才的选拔功能。整卷兼顾各种思维结构水平的设置,强化关键能力考查,凸显化学学科思维,不仅考查考生对必备知识的掌握情况,更注重对信息提取、分析和科学探究等能力的考查,测量考生不同的思维认知水平。



家人准备的礼物让考生喜悦而泣 羊城晚报记者 林桂炎 摄

考生感受:大题涉及化学方程式,难住了一批文科生

广东广雅中学考点的徐同学和梁同学均表示,地理最后一道大题涉及化学方程式,对于文科生来说具有一定的难度。广州市第六中学考点的钟同学也认为,此次地理考试对文科生不太友好,“考地

质结构的时候涉及化学方程式,这些知识点是自己的盲区。”同一考点的邱同学也向记者反馈,这次地理考试比平常难一些,他表示:“选择题中序号的题型,不再是4个序号,而是有6个序号让你

选择,图表内容也会更多一些。大题方面,我感觉自然地理的题目偏多,所以也会相对难一点。”

天河外国语学校李同学也说:“地理不愧是文科中的理科科目。”

专家点评:体现地理学综合性与交叉性特点

华南师范大学附属中学地理高级教师李井宇认为,2024年广东高考地理试题,具有3个方面的特点。

一是试题立足于体现立德树人的核心价值,注重选择能够体现我国传统文化和时代精神、地域特色浓郁的相关素材进行设计。如第1题、第2题,立足于全面建成小康社会,实现共同富裕和我国高质量发展发展的时代背景。如第15题、第16题,选取古蜀国时期的金沙遗址为素材,充分彰

显了我国灿烂辉煌和博大精深的传统文化。

二是试题着重对关键能力和学科素养进行考查,试题以真实情境为载体,以解决实际问题为任务,特别强调了由解到解决问题的转变。试题内容充分体现了地理学综合性和交叉性的学科特点,对标课程标准,加强学科融合的要求。如第19题第2问,考查学生对一日内不同时段,气温和相对湿度的变化如何影响硫酸钠

可逆反应的理解,体现了学科融合。

三是试题设计既注重考查学生对新课标中必备知识的掌握,同时,也关注学生运用这些必备知识,解决实际问题,发挥了积极的导向作用。如第17题,考查学生对于产业转移与布局和城市协调发展内容的理解。具体涉及市域、村域等不同时空尺度下的人地关系。

思想政治

考生感受:“新质生产力”成考点,题型有创新

广州市第六中学考点的邱同学告诉记者,政治大题花了不少时间,“一开始做起来还行,但是做到大题会发现题量有点大,时间比较紧。”邱同学表示,哲学题让他比较困惑,“它没有准确告诉你哪种类型,要根据材料进行分析,自己写出知识点。”他认为此次高考政治题跟往年的形式相比有所创新。

专家点评:注重思辨性,突出科学思维考查

广州市执信中学思想政治正高级教师洪少帆认为,2024年广东高考思想政治卷整体稳中有进,坚定政治站位。贯彻立德树人,进一步优化考试内容和考查方式。突出考查必备知识、学科素养和学科思维品质。

全卷引领考生更好地理解当前的创新理论成果,体现德、智、体、美、劳的育人要求,注重夯实考生的思想根基,激发考生对国家的认同感和担当中华民族伟大复兴大任的使命感。如第5、8、17题引导考生感受我国经济政治制度的不断完善,坚定制度自信。第11、12、16、30题注重弘扬中华优秀传统文化,关注体育锻炼,树立正确的劳动观等。

整卷取材贴近考生生活实际,不回避社会热点、焦点,引导考生观察时代与回应时代,如低空经济、个人养老金、党纪学习教育、夏季奥运会、新质生产力和人工智能等时政情景,为考生呈现

时代新貌,展现国家发展成就。如第8题创设学生参加社区实践活动情景,贴近考生的学习生活,引导考生在学中做、在做中学。依标据本,推进教学衔接。试题将学科任务、评价情景、学科内容有机融合。引导考生回归课标、回归课堂、关注社会。如第5题以个人养老金的缴费和投资为背景,考生需要获取和解读材料中多个信息,运用信息转化的能力,才能做出正确的选择。

试题适当增加了选择性必修的题量和分值,使必修和选择性必修占比更趋合理。试题推进开放性设计,如第18题经济问答设置半开放式的学科任务,考生可以根据自己已有的知识储备做出选择和论述。关注思维能力的考查,注重思辨性,突出科学思维的考查,引导考生培育提升思维品质。总体而言,试题的整体导向符合国家进入新时代的人才培养方向。

生物

考生感受:题型突破常规,大题像语文阅读理解

在万众期待下,最后一场生物考试的圆满结束,标志着2024年高考正式落下帷幕。华附的曾同学告诉记者,今年生物试题题目较为新颖也比较复杂,“时间非常紧迫,我原本计划预留5分钟检查,但也没有剩余时间。其中有一道关于植物激素的实验探究类的大题让我印象非常深刻,提问角度独特,要求回答也很新颖。题目中包含大量图表,考验学生快速解读图表信息的能力。”

广州市执信中学考点的一位考生表示,生物的大题很像语文阅读理解,在题目的理解上需要花费很多的时间。同一考点的于同学说:“这次生物考了很多基因遗传相关的题目,题型也比较突破常规,和平时练习的题目有较大区别。”

专家点评:充分展现生物学的学科魅力

广东实验中学生物高级教师关岚认为,2024年广东省高考生物学试题,突出了时代性、科学性、创新性、开放性、灵活性。坚持守正创新,助力创新人才的多层次选拔。

生物学试题关注科技赋能美丽中国的建设成果,展现人与自然之间一体共生的生态文明理念。如第1题以碳汇渔业为素材,第20题以水体生态修复为背景,考查了光合作用、群落结构、生态工程原理等必备知识,引导学生关注身边和生态的生物学问题。

生物试题聚焦生物制造新领域的经济生产力,充分展现生物学的学科魅力,激发学生崇尚科学、探索未知的兴趣。如第17题和第21题分别以抗肿瘤新药开发和新型生物材料的制造为素材,显示了现代生物制造技术在

人类健康、生产生活等领域中有巨大的应用前景。

生物学试题突出真实问题情境的设计,强调知行合一,学以致用,考查学生解决问题的能力。如第7题要求学生利用激素的分泌调节和反馈调节的知识来解释生活中的相关问题。第21题要求学生利用基因工程技术改进生产工艺,引导学生运用生物学知识来解决生产实践中的问题。

试题继续加强对实验探究能力的考查,引导中学重视实验教学。同时,试题创新设问角度,突出考查学生的思维品质和学科核心素养,如第15题考查了学生对蛋白质结构和功能的关系、酶的特性等的理解,要求学生通过比较分析,认识到不同酶催化的相互关系,考查学生信息获取和逻辑推理的能力。

以色列在加沙救出4人 致巴方死伤600多人

抗议拜登纵容以色列 示威者在白宫外组成“红线”

以色列8日在加沙地带中部努赛赖特难民营实施特种作战行动,救出4名被扣押人员。行动期间,以色列密集空袭和炮击努赛赖特难民营等地,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)媒体办公室说,以军袭击造成至少210人死亡、400多人受伤。

物资的封闭式卡车和一辆民用汽车。卡塔尔半岛电视台播出相关车辆行驶镜头。以色列军方否认利用援助物资运输车辆的说法。据《新消息报》报道,8日上午11时左右,两路突击队同时进攻那两栋公寓楼,在其中一栋进展顺利,在另一栋发生激烈交火。以方事先在加沙地带内搭建模拟街区进行针对性演练。

时猛烈轰炸附近的代尔拜拉赫市等地。努赛赖特居民尼达勒·阿卜杜杜说,他当时在集市购物,突然遭到以军“疯狂轰炸”。“我们没见过这样的袭击,不到10分钟内,落下了大概150枚火箭弹。我们逃走时,还有更多火箭弹落下。”“孩子们被炸得粉身碎骨……他们(以色列)要把努赛赖特抹去,这是人间地狱。”

美联社记者目睹数十具尸体运入代尔拜拉赫市阿克萨医院,同时,以军战机从头顶呼啸而过,远处冒着黑烟,装甲车隆隆驶过。阿克萨医院发言人哈利勒·达克斯说,这家医院接收了109具巴勒斯坦人遗体,死者包括23名儿童和11名妇女,医院还救治了100多名伤者。

美国有线电视新闻网综合阿克萨医院和努赛赖特综合医院消息报道,以军造成至少236人死亡。以色列军方称在解救行动中打死不到100名巴勒斯坦人,没有提及其中是否有平民。在黎巴嫩活动的哈马斯高级官员巴塞姆·纳伊姆说,本雅明·内塔尼亚胡政府以解救被扣押人员为借口,对巴勒斯坦民众犯

下“可怕的屠杀”。安排同获救人员及其家属见面,与先前解救行动失败对死者家属连个电话都没做的做法形成鲜明对照。以军承认误杀被扣押人员之一阿隆·沙姆里兹的兄弟约纳坦·沙姆里兹说,内塔尼亚胡在去年10月7日哈马斯袭击发生后“花了半天时间才搞清楚情况”,但这次“15分钟内”就赶到医院,与获救者及家属见面拍照。

以军官说这次解救行动成功只在“一线之间”。在约纳坦·沙姆里兹看来,内塔尼亚胡拿被扣押人员性命做赌注,如果行动失败,家属只会收到一纸通知。特拉维夫以及以色列其他城市当晚仍有反政府示威,要求举行选举,让所有被扣押人员回家。示威者为4人获救高兴,但对内塔尼亚胡政府愤怒不改。

《以色列时报》报道,以色列国防军前情报主管阿莫斯·马勒卡也参加了特拉维夫的示威。他同样批评内塔尼亚胡急于同获救人员及其家属见面,在媒体镜头前作秀,却在前几天以军宣布发现4名被扣押人员尸体时没有联系家属。

胡若愚(新华社特稿)

伪装潜入

以色列国防军发言人丹尼尔·哈加里说,以方为这次行动做了数周准备,以色列国防军、国家安全总局(辛贝特)和边防警察反恐部队(亚马姆)出动数百人。哈加里说,根据以方事先掌握的情报,4名被扣押人员分别关在两栋三四层高的公寓楼内,楼里有平民和武装人员,地处努赛赖特难民营中心,相距大约200米。以方事先在加沙地带内搭建模拟街区进行针对性演练。

为接应撤离,11时25分左右,以色列空军战斗机和武装直升机密集轰炸,以军坦克、装甲车和步兵开进努赛赖特难民营,海军舰只同时提供火力掩护。11时50分左右,突击队带着获救人员登上直升机飞往以色列。社交媒体上的一段视频显示,以军直升机起降位置,就在美国在加沙地带中部建造的用于接收人道主义援助物资临时码头南边的岸上。

“疯狂轰炸”

美国有线电视新闻网报道,8日临近中午,以色列军方宣布正在努赛赖特难民营定点打击“恐怖分子基础设施”。以军同

国际媒体指出,算上8日获救的4人,本轮巴以冲突爆发以来,以色列靠武力成功解救的被扣押人员只有7人。其中,两人今年2月在拉法市获救,一人于地面行动早期在加沙北部获救。去年12月,以军在加沙城误杀三名以军求援的被困人员。

以色列总理府8日说,当天行动后,哈马斯去年10月7日袭击以色列时挟持到加沙的人员中116人未获救,其中至少41人已经死亡,遗体尚未寻获。

解救行动后,以色列战时内阁成员、前总理本尼·甘茨取消原定8日晚召开的记者会。媒体原本预期他会宣布退出紧急联合政府。

甘茨上月说,他和他领导的国家团结党退出紧急联合政府,除非内塔尼亚胡在6月8日重新制定被扣押人员获释方案和战事结束后的加沙接管方案。内塔尼亚胡敦促他不要辞职。

批评者指出,以军宣布解救行动“胜利”后,内塔尼亚胡迅速

的表态是在给以色列在拉法的军事行动划“红线”。

拉法位于加沙地带最南端,与埃及接壤,上百万巴勒斯坦人从加沙地带北部和中部为躲避战火逃难至此。拉法口岸是国际人道援助物资进入加沙地带的生命线。上月以来,以色列不顾国际社会多番警告,持续推进对拉法的地面军事行动,导致重大人员伤亡。以军还控制拉法口岸加沙地带一侧,致使大量伤病者无法撤离,援助物资无法运入。面对拉法乃至整个加沙地带日益深重的人道主义灾难,美国仍坚持以军事行动并未逾越“红线”,对以军事援助照旧。

示威者中,现年25岁的扎伊德·马赫达维来自苏丹伊斯坦布尔,父母都是巴勒斯坦人。马赫达维告诉路透社记者:“我不再相信拜登说的任何话,他的‘红线’之谈尽是废话……暴露了他的虚伪和怯懦。”

距离美国总统选举还有5个月,民主党人拜登的支持率与其共和党对手、前总统唐纳德·特朗普相比并无明显优势。穆斯林群体和年轻选民本是民主党的关键票仓,但眼下拜登政府偏袒以色列的立场让他在这类选民群体中备受指责,恐不利于拜登和民主党连任。

王逸君(新华社特稿)

王逸君(新华社特稿)

王逸君(新华社特稿)

王逸君(新华社特稿)

王逸君(新华社特稿)

王逸君(新华社特稿)

王逸君(新华社特稿)